



GMINNE



STRONY

Biuletyn Gminy Pruszcz Gdański

ISSN 1898-5505 Nr 3z(5) Sierpień, 2008



Temat numeru

Huczny jubileusz Wiśliny str. 4

Wydarzenia

Sztandar dla OSP Jagatowo

str.3



Boże Ciało w Żuławce

str.6



Sport

Marta Krajewska Mistrzynią Polski!

str.8





W numerze:

Wydarzenia

| | |
|--------------------------------------|--------|
| Sztandar dla OSP Jagatowo..... | str. 3 |
| Mokry Dwór stolicą...tulipanów | str. 3 |
| Z minister Hall o edukacji | str. 3 |

Temat numeru

| | |
|------------------------|------------|
| Urodziny Wiśliny | str. 4 – 5 |
|------------------------|------------|

Wydarzenia

| | |
|----------------------------|--------|
| Boże Ciało w Żuławce | str. 6 |
|----------------------------|--------|

Inwestycje

| | |
|----------------------------------|--------|
| Gmina inwestuje... w gminę | str. 7 |
|----------------------------------|--------|

Sport

| | |
|--|--------|
| Marta Krajewska z Luks Straszyn mistrzynią Polski..... | str. 8 |
| Luks Straszyn zdominował Mistrzostwa województwa..... | str. 8 |



Biuletyn informacyjny „Gminne Strony” ukazuje się co dwa miesiące.

Redagują pracownicy Urzędu Gminy Pruszcz Gdański:

Redaktor naczelny: Błażej Słowikowski,

Adres Redakcji: Urząd Gminy Pruszcz Gdański,
ul. Wojska Polskiego 30; 83-000 Pruszcz Gdański

E-mail: b.slowikowski@pruszczgdanski.pl internet: www.pruszczgdanski.pl

skład: 21 Grafik, sekretarz wydania: Barbara Śliwińska

Druk: Agni, Pruszcz Gdański, ul. Wita Stwosza 5

Redakcja nie zwraca niezamówionych materiałów, zastrzega sobie prawo do skrótów i prac redakcyjnych, zdjęcia pochodzą z archiwum UG.



Wydarzenia

Sztandar dla OSP Jagatowo

W wyjątkowej oprawie odbyło się przekazanie sztandaru dla strażaków – ochotników z Jagatowa. Uroczystość poprzedziła odprawiana na powietrzu msza święta, w której oprócz władz gminy uczestniczyli strażacy z terenu całej gminy oraz licznie zgromadzeni mieszkańcy.



Największe zainteresowanie uczestników uroczystości wzbudzały wozy bojowe, galowe mundury strażaków oraz oczywiście sam sztandar, w którego centralnej części znalazł się

patron ratowników św. Florian oraz data 1948 – 2008 nawiązująca do tradycji Ochotniczej

Straży Pożarnej, która na tych terenach służy mieszkańcom od 60 lat.

Mokry Dwór stolicą... tulipanów

Mokry Dwór to prawdziwa stolica tulipanów w województwie pomorskim. Kwiaty rosną na pięcio – hektarowym polu. Rodzime sadzonki znane i cenione są już w Belgii, Szwecji, Austrii, a nawet Holandii, która

uważana jest za matecznik tych kwiatów. Uprawa jest dumą rodziny Zbroińskich, którzy corocznie starają się wzbogacać ją o nowe odmiany kwiatów.



Z minister Hall o edukacji

Wójt gminy Pruszcz Gdański Magdalena Kołodziejczak spotkała się z Minister Edukacji Katarzyną Hall.



Wójt gminy Pruszcz Gdański Magdalena Kołodziejczak spotkała się z Minister Edukacji Katarzyną Hall. Tematem przewodnim spotkania, w którym wzięli również udział poseł na Sejm Stanisław Lamczyk oraz burmistrz Żukowa Albin Bychowski, była możliwość „przejścia” przez gminne szkoły podstawowe sześciolatków. Ci ostatni

według prawa mogą uczęszczać zarówno do przedszkola jak i do szkoły. Uczestnicy spotkania zgodzili się, że najlepszym rozwiązaniem będzie uporządkowanie sytuacji i przyjęcie sześciolatków do gminnych szkół. Dyskutowano również o obecnej i prognozowanej sytuacji demograficznej oraz o budowie obiektów oświatowych.



Urodziny Wiśliny

Zakończyły się obchody 700 - lecia Wiśliny. Mieszkańcy samej miejscowości, jak również wszyscy Ci, którzy przyjechali z terenu całej gminy, doskonale się bawili.



Uroczystości zaczęły się od wystawy zdjęć i prac plastycznych, oraz prelekcji. Nie zabrakło jubileuszowej mszy św. oraz części artystycznej. Jak na urodziny przystało była wspólna biesiada, a także występ zespołu muzycznego. Huczne urodziny miały również godną oprawę w postaci

pokazu sztucznych ogni. Całości dopełniła trwająca do późnej nocy zabawa taneczna. Warto zaznaczyć, że w organizacji obchodów mocno zaangażowali się sami mieszkańcy. Na szczególne wyróżnienie zasłużył pan Jerzy Kornacki, który przygotował prelekcję historyczną.





Temat numeru



Na 700 lecie Wiśliny został odlany medal okolicznościowy.





Boże Ciało w Żuławce

W Żuławce odbyła się pierwsza uroczystość Bożego Ciała, a zarazem pierwsza msza święta w historii wsi. Okazją było poświęcenie obrazu Patronki Żuławki - Świętej Agnieszki. Tradycyjna procesja rozpoczęła się w Żuławce, a następnie przeszła przez Lisiewiec, Pręgowo Górne i Pręgowo Dolne.



Św. Agnieszka to jedna z najbardziej czczonych postaci w chrześcijańskiej starożytności.

Wierni do dziś wspominają jej pełne poświęceń życie i męczeńską śmierć. Historycy nie potrafią ustalić dokładnego czasu męczeństwa. Przypuszcza się, że miało miejsce pod koniec panowania cesarza Dioklecjana prawdopodobnie w 304 r. Nie znane są szczegóły dotyczące męczeństwa. Nie wiemy czy zginęła w ogniu czy też ścięto ją mieczem. Pewne jest jedynie, że zginęła, gdyż nie chciała wyrzec się swojej wiary oraz przywiązania do czystości.

Często przedstawiana była w towarzystwie gołąbków i baranków - symboli niewinności i łagodności.

W tradycji zachodniej uważana jest za patronkę dzieci, panien i ogrodników. Imię Agnieszki jest wymieniane w I Modlitwie Eucharystycznej – Kanonie rzymskim. ■





Gmina inwestuje... w gminę

„Inwestycje” to słowo, które najbardziej interesuje mieszkańców oraz władze chyba każdej gminy w Polsce. Nie inaczej jest w Gminie Pruszcz Gdański. Wójt i rada gminy dokładają wszelkich możliwych starań, aby słowo „inwestycje” było na naszym terenie jak najczęściej używane. Chcemy, aby było ich jak najwięcej, aby były jak najszybciej realizowane. Poniżej zamieszczam, krótki opis tego nad czym w tym momencie pracujemy.

Gmina Pruszcz Gdański pomimo posiadanych oczywistych walorów, które stawiają ją wśród liderów nie tylko na Pomorzu, ale również w Polsce (patrz Gmina okiem naukowców „Gminne Strony 2(4)”) stoi w chwili obecnej przed jednym z większych wyzwań w swojej historii. Błyskawiczny wzrost liczby mieszkańców wymusza na nas konieczność rozwoju infrastruktury. Nasz budżet jest również z roku na rok coraz większy, mimo wszystko jest jednak ograniczony, co wymusza na nas konieczność stopniowania potrzeb.



Szkoły

Wśród naszych największych inwestycji w chwili obecnej należy wymienić szkoły. Już teraz bardzo zaawansowane są prace związane z budową sali gimnastycznej przy szkole podstawowej w Rotmance (6 mln zł). Przed nami również kolejny etap rozbudowy szkoły podstawowej w Straszynie, gdzie oprócz infrastruktury edukacyjnej (biblioteka, świetlica) również chcemy zbudować nową salę gimnastyczną (14 mln zł). Rozbudowa szkoły w

Straszynie to największa inwestycja w historii gminy. Nowej placówki doczekają się również uczniowie w Wiślinie. W chwili obecnej opracowujemy już dokumentację umożliwiającą rozpoczęcie budowy.

Modernizacja i rozbudowa sieci wodociągowej

Wzrost liczby mieszkańców determinuje również konieczność przeprowadzenia inwestycji, które nie są tak widowiskowe jak wspomniane wyżej szkoły. Rozbudowa i modernizacja sieci wodociągowej jest jednak koniecznością. W chwili obecnej budujemy stacje uzdatniania wody w Rotmance (ok. 2 mln zł) i Roszkowie (2,4 mln zł) W przygotowaniu jest modernizacja pozostałych 4 studni głębinowych wraz ze stacjami uzdatniania wody. Jeszcze w 2008 roku zaczniemy budowę kanalizacji w Wiślinie i Jagatowie. Nie możemy zapomnieć też o konieczności odprowadzania wód opadowych i roztopowych. Lawinowo rosnąca liczba domów prywatnych i zakładów produkcyjnych, a co za tym idzie powierzchni zadaszonych wymusza konieczność budowy zbiorników retencyjnych. W chwili obecnej wykonujemy projekty techniczne na 4 zbiorniki retencyjne w Borkowie, Rotmance, Straszynie i Jagatowie. Konserwujemy także główne rowy odprowadzające wody.



Drogi i komunikacja

Drogi i komunikacja to temat spędzający sen z powiek całej Polsce. Aby zaspokoić potrzeby należy budować ich jak najczęściej. W Gminie Pruszcz Gdański sukcesywnie budujemy drogi tam gdzie mamy pełne uzbrojenie podziemne. Mogę zapewnić, że budowa dróg i zwiększenie ilości połączeń autobusowych są obecnie jednym z naszych priorytetów.

Cały czas pracujemy również nad doszlifowaniem oferty turystycznej na bazie dwóch szlaków: kajakowego rzeką Radunią i Motławą oraz pieszo-rowerowego (szlak Mennonitów). W planach jest również mocniejsze zintegrowanie części wyżynnej i nizinnej gminy poprzez budowę sieci łączących je ścieżek pieszo-rowerowych.



Przedszkola

Wzrost liczby osób, które osiedlają się na terenie gminy skutkuje również oczywistym wzrostem zapotrzebowania na przedszkola. Tu z pomocą przychodzą nam prywatni inwestorzy. Niepubliczne przedszkola funkcjonują w Rotmance



i Straszynie. Kolejne budowane są w Straszynie, Juszkowie, Borkowie i Ciepłowie, a niebawem również w Przejazdowie. Przekazanie tego zadania placówkom niepublicznym nie oznacza, że Gmina nie partycypuje w kosztach utrzymania dzieci. Do każdego przedszkolaka dopłacamy ok. 400 zł miesięcznie.

Gdy rozmawiam z mieszkańcami pojawiają się pytania dotyczące finansowania naszych inwestycji ze środków unijnych. Do tej pory działaliśmy na tym polu ze sporymi sukcesami. W chwili obecnej ze względu na niską stopę bezrobocia oraz wyższy dochód na I mieszkańca w stosunku do średniej wojewódzkiej trzeba przyznać wprost, że mamy na to niewielkie szanse. W ocenie unijnych urzędników przedsiębiorczość nie jest w cenie. W wielu aspektach będziemy musieli sobie radzić sami. Jestem jednak przekonana, że dzięki dobrej współpracy z Radą Gminy i podobnej ocenie potrzeb damy radę.

Magda Kołodziejczak



Marta Krajewska z Luks Straszyn Mistrzynią Polski!

Marta Krajewska z klubu Luks Straszyn zdobyła tytuł Mistrzyni Polski młodziczek w tenisie stołowym w grze podwójnej. Zawody odbyły się w Czarnkowie. Marta wywalczyła tytuł z Agnieszką Kaczmarek (MRKS Gdańsk). Zawodniczki były bezkonkurencyjne, podczas całych zawodów przegrały tylko jednego seta i to dopiero w grze finałowej.

Należy nadmienić, że straszyński klub reprezentowany był również w Mistrzostwach drużynowych w kategorii Młodzików przez Krzysztofa Liwskiego i Łukasza Smolnickiego, którzy zdobyli 9.-12. miejsca w Polsce oraz w kategorii młodziczek przez Martę Krajewską, Darię Stawicką, Igę Rusiecką, które również zajęły miejsca 9.-12.. Indywidualnie Marta Krajewska zajęła miejsce 9. Warto przypomnieć, że złoty medal Marty Krajewskiej jest już trzecim kolejnym mistrzowskim tytułem zdobytym przez naszą zawodniczkę.

Luks Straszyn zdominował mistrzostwa województwa

Teniści stołowi Luks Straszyn zdobyli 16 medali mistrzostw województwa pomorskiego we wszystkich kategoriach wiekowych począwszy od młodzika poprzez kadeta, juniora aż do seniorów. Można powiedzieć, że klub dorównuje sukcesami na szczęblu wojewódzkim największemu klubowi z Gdańska - MRKS

Wyniki

Kategoria – młodzik

Marta Krajewska - **złoto indywidualnie**

Iga Rusiecka, Marta Krajewska - **złoto gra podwójna**

Daria Stawicka, Iga Rusiecka, Marta Krajewska - **złoto drużynowo**

Krzysztof Liwski, Łukasz Smolnicki - **srebro drużynowo**

Kategoria – kadet

Marta Krajewska - **złoto indywidualnie**

Daria Stawicka - **złoto gra mieszana**

Iga Rusiecka - **srebro gra mieszana**

Marta Krajewska - **brąz gra mieszana**

Iga Rusiecka, Marta Krajewska - **brąz gra podwójna**

Kategoria - junior

Marta Krajewska - **brąz indywidualnie**

Marta Krajewska - **srebro gra podwójna**

Daria Stawicka - **brąz gra podwójna**

Kategoria – senior

Marta Krajewska- **srebro gra podwójna**

Marta Krajewska- **srebro gra mieszana**

Multimedalistką wszystkich mistrzostw została Marta Krajewska, która łącznie w 4 kategoriach wiekowych zdobyła 10 medali w tym 4 złote. Należy jednak pochwalić cały zespół za bardzo dobre występy i potwierdzenie wysokiego poziomu sportowego.

